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সদৃশ্যতা

Exercise

1. সত্য/মিথ্যা নির্ণয় করো : দুটি ত্রিভুজ সদৃশ হবে যদি

তাদের অনুরূপ কোণগুলি সমানানুপাতে থাকে।

Watch Video Solution

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_bE8TkmZi1axR


2. সত্য/মিথ্যা নির্ণয় করো : দুটি সদৃশ চিত্র সর্বদাই

সর্বসম।

Watch Video Solution

3. সত্য/মিথ্যা নির্ণয় করো : দুটি ত্রিভুজ সদৃশ হবে যদি

তাদের বাহুগুলি সমানানুপাতী হয়।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_bE8TkmZi1axR
https://dl.doubtnut.com/l/_R0WBGfJXQcGC
https://dl.doubtnut.com/l/_SUoSTmHykfLT


4. সত্য/মিথ্যা নির্ণয় করো : দুটি সর্বসম চিত্র সর্বদাই

সদৃশ।

Watch Video Solution

5. সত্য/মিথ্যা নির্ণয় করো : দুটি বহুভুজ সদৃশ হবে যদি

তাদের বাহুগুলি সমানানুপাতে থাকে।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ibUC6QGELITZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Df5fle9CwcHv


6. সত্য/মিথ্যা নির্ণয় করো : দুটি বহুভুজ সদৃশ হবে যদি

তাদের কোণগুলি সমানানুপাতে থাকে।

Watch Video Solution

7. শূন্যস্থান পূরণ করো : সমস্ত বৃত্তই ___।

Watch Video Solution

8. শূন্যস্থান পূরণ করো : সমস্ত বর্গক্ষেত্র ___।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_xv0KBlsUXzna
https://dl.doubtnut.com/l/_BVoTDSrRgzs3
https://dl.doubtnut.com/l/_o8bhfzqUtY9N


9. শূন্যস্থান পূরণ করো : সব ___ ত্রিভুজই সদৃশ।

Watch Video Solution

10. শূন্যস্থান পূরণ করো : দুটি বহুভুজ যাদের বাহুসংখ্যা

একই তারা সদৃশ হবে যদি তাদের অনুরূপ কোণ ___ এবং

তাদের অনুরূপ বাহুগুলি ___ থাকে।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_o8bhfzqUtY9N
https://dl.doubtnut.com/l/_VPZW6Ijq7TBr
https://dl.doubtnut.com/l/_WUVWBjVggKpK


11. শূন্যস্থান পূরণ করো : দুটি ত্রিভুজ সদৃশ হলে তাদের

অনুরূপ কোণ ___ হবে।

Watch Video Solution

12. শূন্যস্থান পূরণ করো : দুটি ত্রিভুজ সদৃশ হলে তাদের

অনুরূপ বাহুগুলি ___ থাকবে।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_lInUstFIyRrz
https://dl.doubtnut.com/l/_562oNjSUMQRL


13. -BC বাহুর সমান্তরাল সরলরেখা যা AB

বাহুকে D এবং AC বাহুকে B বিন্দুতে ছেদ করলে প্রমাণ

করো, 

Watch Video Solution

△ ABC

=
AB

AD

AC

AE

14. -BC বাহুর সমান্তরাল সরলরেখা যা AB

বাহুকে D এবং AC বাহুকে B বিন্দুতে ছেদ করলে প্রমাণ

করো, 

Watch Video Solution

△ ABC

=
AB

AD

AC

AE

https://dl.doubtnut.com/l/_IcYLXkZh71eZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vXYEk72vVuFW
https://dl.doubtnut.com/l/_IgiTmyTzcEFs


15. -এর BC বাহুর ওপর যে কোনো বিন্দু X। X

বিন্দু দিয়ে BA-এর সমান্তরাল সরলরেখা AC কে M

বিন্দুতে এবং AC-এর সমান্তরাল সরলরেখা AB কে N

বিন্দুতে ছেদ করে। MN, CB-এর বর্ধিত রেখাকে T বিন্দুতে

ছেদ করলে প্রমাণ করো, 

Watch Video Solution

△ ABC

T X2 = T B × T C

16. ABCD একটি সামান্তরিক P হলো BC-এর উপরিস্থিত

একটি বিন্দু। বর্ধিত DP, AB-এর বর্ধিতাংশকে L বিন্দুতে

ছেদ করে। প্রমাণ করো, 

Watch Video Solution

=
DP

PL

DC

BL

https://dl.doubtnut.com/l/_IgiTmyTzcEFs
https://dl.doubtnut.com/l/_U3AgLVo5RDs4


17. ABCD একটি সামান্তরিক P হলো BC-এর উপরিস্থিত

একটি বিন্দু। বর্ধিত DP, AB-এর বর্ধিতাংশকে L বিন্দুতে

ছেদ করে। প্রমাণ করো, 

Watch Video Solution

=
DP

PL

DC

BL

18. ত্রিভুজ ABC - এর AB এবং AC-এর উপরিস্থিত দুটি

বিন্দু D ও E এবং  হলে নীচের প্রশ্নটির

উত্তর দাও- AD=4, AE=8, DB=x-4 এবং EC=3x-19 হলে

x=?

DE ∣ ∣ BC

https://dl.doubtnut.com/l/_U3AgLVo5RDs4
https://dl.doubtnut.com/l/_xNtyM782z3Ay
https://dl.doubtnut.com/l/_hrkhwCzLyVSp


Watch Video Solution

19. ত্রিভুজ ABC - এর AB এবং AC-এর উপরিস্থিত দুটি

বিন্দু D ও E এবং  হলে নীচের প্রশ্নটির

উত্তর দাও-  এবং AC=15 সেমি হলে AE = ?

Watch Video Solution

DE ∣ ∣ BC

=
AD

DB

3

4

20. ত্রিভুজ ABC - এর AB এবং AC-এর উপরিস্থিত দুটি

বিন্দু D ও E এবং  হলে নীচের প্রশ্নটির

উত্তর দাও- AD = 4 সেমি, DB = 4.5 সেমি, AE=8 সেমি

হলে AC = ?

DE ∣ ∣ BC

https://dl.doubtnut.com/l/_hrkhwCzLyVSp
https://dl.doubtnut.com/l/_P0W5WOOv7N2c
https://dl.doubtnut.com/l/_eLrgu0Xks818


Watch Video Solution

21. ত্রিভুজ ABC - এর AB এবং AC-এর উপরিস্থিত দুটি

বিন্দু D ও E এবং  হলে নীচের প্রশ্নটির

উত্তর দাও- যদি AD= 4a-3, AE=8a-7, BD=3a-1 এবং

CE=5a-3 হয়, তবে a = ?

Watch Video Solution

DE ∣ ∣ BC

22. ত্রিভুজ ABC - এর AB এবং AC-এর উপরিস্থিত দুটি

বিন্দু D ও E এবং  হলে নীচের প্রশ্নটিরDE ∣ ∣ BC

https://dl.doubtnut.com/l/_eLrgu0Xks818
https://dl.doubtnut.com/l/_HNxjN4nNbgoA
https://dl.doubtnut.com/l/_I3ilc8Dr2jM0


উত্তর দাও- যদি AD = b, DB = b - 2, AE = b + 2 এবং

EC=b-1 হয়, তবে b =?

Watch Video Solution

23. ত্রিভুজ ABC - এর AB এবং AC-এর উপরিস্থিত দুটি

বিন্দু D ও E এবং  হলে নীচের প্রশ্নটির

উত্তর দাও- যদি AD = 2.5 সেমি, BD = 3.0 সেমি এবং AE

= 3.75 সেমি হয়, তবে AC = ?

Watch Video Solution

DE ∣ ∣ BC

https://dl.doubtnut.com/l/_I3ilc8Dr2jM0
https://dl.doubtnut.com/l/_Mpgt4de5wrzh


24.  -এর AB এবং AC-এর উপরিস্থিত বিন্দু D

এবং E।  । যদি AD=2.4 সেমি, AE=3.2

সেমি, DE = 2 সেমি এবং BC= 5 সেমি হয়, তবে BD ও CE

-এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

△ ABC

DE ∣ ∣ BC

25. -এর  এবং 

 এবং KN=20.4 সেমি হলে KQ = ?

A. 2.8 cm

B. 3.8 cm

△ KMN PQ ∣ ∣ MN

=
KP

PM

4

13

https://dl.doubtnut.com/l/_GZQEuPxW9EOT
https://dl.doubtnut.com/l/_NwtHqYdA2fkc


C. 4.8 cm

D. 5.8 সেমি

Answer:

Watch Video Solution

26.  -এর  যদি AD=x, DB =x-

2, AE=x+2 এবং EC =x-1 হয়, তবে x=?

A. 4

B. 3

△ ABC DE ∣ ∣ BC

https://dl.doubtnut.com/l/_NwtHqYdA2fkc
https://dl.doubtnut.com/l/_Qjv1Zcm1Ip9b


C. 2

D. 1

Answer:

Watch Video Solution

27. -এর  এবং যদি 

 এবং EC = 2.5 সেমি হয়, তবে AE= ?

A. 3 সেমি

B. 4 সেমি

△ ABC BC ∣ ∣ DE

= 4: 5
AD

BD

https://dl.doubtnut.com/l/_Qjv1Zcm1Ip9b
https://dl.doubtnut.com/l/_GLutDa1sSCYI


C. 1 সেমি

D. 2 সেমি

Answer:

Watch Video Solution

28.  ত্রিভু জের BC বাহুর সমান্তরাল সরলরেখা

AB ও AC-কে যথাক্রমে D ও E বিন্দুতে ছেদ করেছে। AB

=2AD হলে DB:EC =?

Watch Video Solution

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_GLutDa1sSCYI
https://dl.doubtnut.com/l/_jquA87lnbGim


29. শূন্যস্থান পূরণ করো : দুটি ত্রিভু জের অনুরূপ

কোণগুলি সমান হলে তাদের বলা হয় ____ ত্রিভুজ।

Watch Video Solution

30. শূন্যস্থান পূরণ করো : কোনো ত্রিভু জের কোনো বাহুর

সমান্তরাল সরলরেখা অপর দুটি বাহুকে বা তাদের বর্ধিত

বাহুকে ____ বিভক্ত করে।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_zdxwxmM9T35f
https://dl.doubtnut.com/l/_oIY2cM9zJedH


31. শূন্যস্থান পূরণ করো : কোনো সরলরেখা যে কোনো

ত্রিভু জের দুটি বাহুকে বা তাদের বর্ধিত বাহুকে

সমানানুপাতে বিভক্ত করলে তা তৃ তীয় বাহুর ___ হবে।

Watch Video Solution

32. শূন্যস্থান পূরণ করো : -এর 

। যদি AD= 5 সেমি, DB=6 সেমি, এবং AE = 7.5 সেমি হয়,

তবে AC ____।

Watch Video Solution

△ ABC DE ∣ ∣ BC

https://dl.doubtnut.com/l/_IvlU8JyJSYTW
https://dl.doubtnut.com/l/_prTNNU96FWSa
https://dl.doubtnut.com/l/_wvnxY20aroEy


33. শূন্যস্থান পূরণ করো :.ত্রিভু জের যে কোনো দুটি বাহুর

মধ্যবিন্দুদ্বয়ের সংযোজক সরলরেখাংশ তৃ তীয় বাহুর

সমান্তরাল.- এটি ___এর বিপরীত উপপাদ্য।

Watch Video Solution

34. যুক্তি দিয়ে প্রমাণ করো যে একটি ত্রিভু জের কোনো

কোণের অন্তসমদ্বিখণ্ডক বা বহিসমদ্বিখণ্ডক কোণটির

বিপরীত বাহুকে অন্তঃস্থভাবে বা বহিঃস্থভাবে কোণসংলগ্ন

বাহুদুটির দৈর্ঘ্যের অনুপাতে বিভক্ত করে ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_wvnxY20aroEy
https://dl.doubtnut.com/l/_qxmQq0OVz6nj


35. -এর শীর্ষবিন্দু A থেকে BC বাহুর উপর AD

লম্ব অঙ্কন করা হল । যদি হয়, তবে

প্রমাণ কর যে ABC একটি সমকোণী ত্রিভুজ।

Watch Video Solution

△ ABC

=
BD

DA

DA

DC

36.  -এর B বিন্দু থেকে AC-এর ওপর লম্ব BD

হলে প্রমাণ করো,  সদৃশ 

Watch Video Solution

△ ABC

△ ADB △ BDC

https://dl.doubtnut.com/l/_EIRg6IKX02NR
https://dl.doubtnut.com/l/_JUlIouLXoQqS


37. প্রমাণ করো, একটি ত্রিভু জের বাহুগুলির

মধ্যবিন্দুগুলি পরস্পর যোগ করলে যে চারটি ত্রিভূজ

পাওয়া যায় সেগুলি মূল ত্রিভু জের সঙ্গে সদৃশ।

Watch Video Solution

38.  -এর  এবং AB = 3 সেমি,

QR= 9 সেমি, PR=6 সেমি হলে PB = ?

Watch Video Solution

△ PQR AB ∣ ∣ QR

https://dl.doubtnut.com/l/_jscjBajjbdTW
https://dl.doubtnut.com/l/_kQJagFjbgMtc


39. একটি সমকোণী ত্রিভু জের অতিভু জের দৈর্ঘ্য c এবং

অপর দুটি বাহু a এবং b। অতিভু জের ওপর লম্বের দৈর্ঘ্য

x হলে প্রমাণ করো, ab = cx

Watch Video Solution

40.  -এর , AX=1 সেমি, XB=3

সেমি, BC = 6 সেমি হলে XY = ?

Watch Video Solution

△ ABC XY ∣ ∣ BC

https://dl.doubtnut.com/l/_kVIJ6wFdpNgb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ri3N1vTBctSG


41. ABCD একটি ট্র্যাপিজিয়াম যার  এবং

DC = 2AB। AB -এর একটি সমান্তরাল সরলরেখা EF

অঙ্কন করা হলো যা AD-কে F এবং BC-কে E বিন্দুতে

ছেদ করে। BE:EC=3:4, কর্ণ DB, EF-কে G বিন্দুতে ছেদ

করলে প্রমাণ করো, 7EF=10AB ।

Watch Video Solution

AB ∣ ∣ DC

42.  এবং -এর পরিসীমা যথাক্রমে

36 সেমি ও 24 সেমি ।যদি PQ = 10 সেমি হয়, তবে AB =

?

△ ABC △ PQR

https://dl.doubtnut.com/l/_8tCeZpUUK51a
https://dl.doubtnut.com/l/_qH63E2UcCbhi


Watch Video Solution

43. ভূ মিতলের ওপর অবস্থিত একটি 12 মিটার লম্বা

দন্ডের ছায়ার দৈর্ঘ্য 8 মিটার ওই একই সময়ে একটি

টাওয়ারের ছায়ার দৈর্ঘ্য 40 মিটার লম্বা হলে টাওয়ারটির

উচ্চতা কত?

Watch Video Solution

44. 90 সেমি উচ্চতাবিশিষ্ট একটি বালিকা একটি

আলোকবাতির গোড়া থেকে 1.2 মিটার  সেকেন্ড

গতিবেগে আলোকবাতি থেকে দূরে সরে যাচ্ছে। যদি

/

https://dl.doubtnut.com/l/_qH63E2UcCbhi
https://dl.doubtnut.com/l/_CAwOMjCeBz26
https://dl.doubtnut.com/l/_7pxGc9ku8zPR


বাতিটি ভূ মি থেকে 3.6 মিটার উচ্চতায় থাকে তবে 4

সেকেন্ড পরে বালিকাটির ছায়ার দৈর্ঘ্য কত হবে?

Watch Video Solution

45. প্রমাণ করো দুটি সদৃশ ত্রিভু জের ক্ষেত্রফলের

অনুপাত তাদের উচ্চতার বর্গের অনুপাতের সমান।

Watch Video Solution

46. প্রমাণ করো, দুটি সদৃশ ত্রিভু জের ক্ষেত্রফলের

অনুপাত তাদের মধ্যমার বর্গের অনুপাতের সমান।

https://dl.doubtnut.com/l/_7pxGc9ku8zPR
https://dl.doubtnut.com/l/_2SlcIhVEqy26
https://dl.doubtnut.com/l/_6L6eZV3Iwlhh


Watch Video Solution

47. যদি দুটি সদৃশ ত্রিভূ জের ক্ষেত্রফল সমান হয়, তবে

প্রমাণ করো ত্রিভুজদ্বয় সর্বসম।

Watch Video Solution

48. একটি সমকোণী ত্রিভু জের তিনটি বাহুর ওপর তিনটি

সমবাহু ত্রিভুজ আঁকা হলো প্রমাণ করো, অতিভূ জের

ওপর অঙ্কিত সমবাহু ত্রিভু জের ক্ষেত্রফল অপর দুটি

https://dl.doubtnut.com/l/_6L6eZV3Iwlhh
https://dl.doubtnut.com/l/_Cz4gHKkuj5DR
https://dl.doubtnut.com/l/_VHtH6UB6xJmm


বাহুর ওপর অঙ্কিত সমবাহু ত্রিভুজ দুটির ক্ষেত্রফলের

সমষ্টির সমান।

Watch Video Solution

49. -এর BC বাহুর সমান্তরাল সরলরেখা PQ,

AB-কে P এবং AC-কে Q বিন্দুতে ছেদ করে। PQ ত্রিভুজ

-কে দুটি সমান ক্ষেত্রফলবিশিষ্ট অংশে

বিভক্ত করলে BP: AB = ?

Watch Video Solution

△ ABC

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_VHtH6UB6xJmm
https://dl.doubtnut.com/l/_kZKRSMGmpn7R


50. P বিন্দু -এর AB বাহুকে AP:PB = 1:2

অনুপাতে বিভক্ত করে। AC বাহুর ওপর একটি বিন্দু Q

এবং  হলে  এবং ট্র্যাপিজিয়াম

BPQC-এর ক্ষেত্রফলের অনুপাত কত?

Watch Video Solution

△ ABC

PQ ∣ ∣ BC △ APQ

51.  একটি সমকোণী ত্রিভুজ যার 

 সেমি এবং

AC=5 সেমি ।  এবং -এর

ক্ষেত্রফলের অনুপাত কত?

△ ABC

∠A = 90∘ , AN ⊥ BC, BC = 12

△ ANC △ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_ovb9crDlT79P
https://dl.doubtnut.com/l/_JgXf7ttx0aH2


Watch Video Solution

52. দুটি সদৃশ ত্রিভু জের ক্ষেত্রফল যথাক্রমে 100

বর্গসেমি এবং 49 বর্গসেমি। যদি বড়ো ত্রিভুজটির উচ্চতা

5 সেমি হয় তবে ছোটো ত্রিভুজটির উচ্চতা কত?

Watch Video Solution

53.  এবং  ত্রিভুজদ্বয় সদৃশ হলে

নিম্নলিখিত প্রশ্নটির উত্তর দাও: -এর ক্ষেত্রফল

36 বর্গসেমি এবং -এর ক্ষেত্রফল 64 বর্গসেমি

এবং DE= 6.2 সেমি হলে AB = ?

△ ABC △ DEF

△ ABC

△ DEF

https://dl.doubtnut.com/l/_JgXf7ttx0aH2
https://dl.doubtnut.com/l/_6MWvlW8hWlvh
https://dl.doubtnut.com/l/_MafLAV8MiZaV


Watch Video Solution

54.  এবং  ত্রিভুজদ্বয় সদৃশ হলে

নিম্নলিখিত প্রশ্নটির উত্তর দাও: যদি AB = 1.2 সেমি এবং

DE 1.4 সেমি হয় তবে  এবং -এর

ক্ষেত্রফলের অনুপাত কত?

Watch Video Solution

△ ABC △ DEF

△ ABC △ DEF

55.  এবং  ত্রিভুজদ্বয় সদৃশ হলে

নিম্নলিখিত প্রশ্নটির উত্তর দাও: -এর ক্ষেত্রফল

△ ABC △ DEF

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_MafLAV8MiZaV
https://dl.doubtnut.com/l/_JzHq1zFwyHn8
https://dl.doubtnut.com/l/_P9VjRxXoKi3c


16 বর্গসেমি এবং -এর ক্ষেত্রফল 25 বর্গসেমি

এবং BC= 2.3 সেমি হলে EF= ?

Watch Video Solution

△ DEF

56. ABCD ট্রাপিজিয়ামের  এবং

AB=2CD। যদি কর্ণদ্বয় পরস্পরকে O বিন্দুতে ছেদ করে

এবং -এর ক্ষেত্রফল 84 বর্গসেমি হয় তবে 

-এর ক্ষেত্রফল কত?

Watch Video Solution

AB ∣ ∣ CD

△ AOB

△ COD

https://dl.doubtnut.com/l/_P9VjRxXoKi3c
https://dl.doubtnut.com/l/_BJ25rfCqcwmE


57.  ত্রিভু জের BC বাহুর সমান্তরাল XY, AB

বাহুকে X এবং AC বাহুকে Y বিন্দুতে ছেদ করে। যদি

AB=4BX এবং YC = 2 সেমি হয় তবে AY=?

A. 2 সেমি

B. 4 সেমি

C. 6 সেমি

D. 8 সেমি

Answer:

Watch Video Solution

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_TJvlFCxK2GFT


58.  এবং  -এর 

, AB:ED=AC:EF এবং 

 হলে ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

△ ABC △ DEF

∠A = ∠E = 40∘

∠F = 65∘ ∠B =

35∘

65∘

75∘

85∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KEFGWLVKyisJ


59.  -এর , AB=5 সেমি, AC=12

সেমি এবং  হলে AD = ?

A.  সেমি

B.  সেমি

C.  সেমি

D.  সেমি

Answer:

Watch Video Solution

△ ABC ∠A = 90∘

AD ⊥ BC

13

2

60

13

13

60

2√15

13

https://dl.doubtnut.com/l/_876D91HuGKcA
https://dl.doubtnut.com/l/_MITKpIavOWQ8


60.  এবং -এর 

এবং  সদৃশ  হলে -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

△ ABC △ DEF =
AB

DE

BC

FD

△ ABC △ DEF

∠A = ∠F

∠A = ∠D

∠B = ∠D

∠B = ∠E

https://dl.doubtnut.com/l/_MITKpIavOWQ8


61.  একটি সমবাহু ত্রিভুজ। যদি 

 হয় তাহলে =__?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

△ ABC

AD ⊥ BC AD2

CD2

2CD2

3CD2

4CD2

https://dl.doubtnut.com/l/_JHCCiVKX3Fm4
https://dl.doubtnut.com/l/_BWP5mxbyypbq


62.  একটি সমকোণী ত্রিভুজ, যার 

 যদি P এবং Q যথাক্রমে AB এবং AC-এর

উপরিস্থিত বিন্দু হলে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

△ ABC

∠B = 90∘

AQ2 + CP 2 = 2(AC 2 + PQ2)

2(AQ2 + CP 2) = AC 2 + PQ2

AQ2 + CP 2 = AC 2 + PQ2

AQ + CP = (AC + PQ)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BWP5mxbyypbq
https://dl.doubtnut.com/l/_RVWY27fcC63H


63. দুটি ত্রিভুজ  এবং - এর 

A.  সদৃশ 

B.  সদৃশ 

C.  সদৃশ 

D.  সদৃশ 

Answer:

Watch Video Solution

△ ABC △ DEF

= =
AB

DE

BC

FE

CA

FD

△ FDE △ CAB

△ FDE △ ABC

△ CBA △ FDE

△ BCA △ FDE

https://dl.doubtnut.com/l/_RVWY27fcC63H


64. -এর  এবং 

হলে =?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

△ ABC ∠A = 90∘ AD ⊥ BC

BD

DC

( )
2

AB

AC

AB

AC

( )
2

AB

AD

AB

AD

https://dl.doubtnut.com/l/_2WLXjaPklsqu
https://dl.doubtnut.com/l/_FsLNI7RxuAdU


65. দুটি সদৃশ ত্রিভু জের ক্ষেত্রফল যথাক্রমে 121 বর্গসেমি

এবং 64 বর্গসেমি। প্রথম ত্রিভু জের মধ্যমার দৈর্ঘ্য 12.1

সেমি হলে অন্য ত্রিভু জের মধ্যমার দৈর্ঘ্য কত?

A. 11 সেমি

B. 8.8 সেমি

C. 11.1 সেমি

D. 8.1 সেমি

Answer:

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_FsLNI7RxuAdU
https://dl.doubtnut.com/l/_QXooc7Z6QFky


66. ABCD একটি ট্র্যাপিজিয়াম এবং  এবং

AD = 8 সেমি। যদি AC এবং BD কর্ণ পরস্পরকে O

বিন্দুতে ছেদ করে এবং  হয় তবে

BC=?

A. 7 সেমি

B. 8 সেমি

C. 9 সেমি

D. 16 সেমি

Answer:

Watch Video Solution

BC ∣ ∣ AD

= =
AO

OC

DO

OB

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_QXooc7Z6QFky


67.  এবং  ত্রিভূজ দুটি সদৃশ। 

 এবং  হলে ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

△ ABC △ DEF

∠A = 47∘ ∠E = 83∘ ∠C =

50∘

60∘

70∘

80∘

https://dl.doubtnut.com/l/_QXooc7Z6QFky
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJ2Hu3bTuzRs


68. একটি 20 মিটার লম্বা দন্ডের ছায়ার দৈর্ঘ্য 10 মিটার।

ওই একই সময়ে একটি টেলিফোন টাওয়ারের ছায়ার দৈর্ঘ্য

50 মিটার হলে টাওয়ারের উচ্চতা কত?

A. 100 মিটার

B. 120 মিটার

C. 25 মিটার

D. 200 মিটার

Answer:

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_5HPq2DYkglLc


69. চিত্রে  হলে x=? 

A. 4

B. 1

C. 3

D. 2

Answer:

AB ∣ ∣ QR

https://dl.doubtnut.com/l/_YGNEBuOht7cF


Watch Video Solution

70.  একটি সমদ্বিবাহু ত্রিভুজ যার 

 । AC =6 সেমি হলে AB =?

A.  সেমি

B. 6 সেমি

C.  সেমি

D.  সেমি

Answer:

△ ABC

∠C = 90∘

6√2

2√6

4√2

https://dl.doubtnut.com/l/_YGNEBuOht7cF
https://dl.doubtnut.com/l/_m9sxGWLabmnc


Watch Video Solution

71. একটি সমকোণী সমদ্বিবাহু ত্রিভু জের অতিভূ জের

দৈর্ঘ্য কত হবে যদি একটি বাহুর দৈর্ঘ্য  সেমি হয়?

A. 12 সেমি

B. 8 সেমি

C.  সেমি

D.  সেমি

Answer:

Watch Video Solution

4√2

8√2

12√2

https://dl.doubtnut.com/l/_m9sxGWLabmnc
https://dl.doubtnut.com/l/_4EGbaKUiFJqI


72.  -এর BC বাহুর ওপর লম্ব AD । যদি BD =

8 সেমি, DC = 2 সেমি এবং AD=4 সেমি হয়, তবে-

A.  একটি সমদ্বিবাহু ত্রিভূজ

B.  একটি সমদ্বিবাহু ত্রিভূজ

C. AC = 2AB

D.  একটি সমকোণী ত্রিভূজ, যার 

Answer:

Watch Video Solution

△ ABC

△ ABC

△ ABC

△ ABC

∠A = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4EGbaKUiFJqI
https://dl.doubtnut.com/l/_0wf8RVQo8dJ1


73. চিত্র থেকে  এবং  -এর মান হবে? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

∠A ∠C

50∘ , 40∘

20∘ , 30∘

40∘ , 50∘

30∘ , 20∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0wf8RVQo8dJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_XrMTpAJDSfdm


Watch Video Solution

74.  একটি সমদ্বিবাহু ত্রিভুজ। যদি AB = AC

= 25 সেমি এবং BC=14 সেমি হয় তবে A থেকে BC-এর

উচ্চতার দৈর্ঘ্য কত?

A. 20 সেমি

B. 22 সেমি

C. 18 সেমি

D. 24 সেমি

Answer:

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_XrMTpAJDSfdm
https://dl.doubtnut.com/l/_3SG2GtBNmwWl


Watch Video Solution

75. দুটি সদৃশ ত্রিভূ জের বাহুর অনুপাত 4:9 হলে তাদের

ক্ষেত্রফলের অনুপাত কত?

A. 0.085416666666667

B. 0.17291666666667

C. 3.3861111111111

D. 0.72291666666667

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_3SG2GtBNmwWl
https://dl.doubtnut.com/l/_5XPdKRFnmObZ


Watch Video Solution

76. শূন্যস্থান পূরণ করো : দুটি সদৃশ ত্রিভু জের

ক্ষেত্রফলের অনুপাত অনুরূপ বাহুর ____সঙ্গে সমান।

Watch Video Solution

77. শূন্যস্থান পূরণ করো : দুটি বৃত্ত পরস্পরকে A বিন্দুতে

বহিঃস্পর্শ করেছে। PQ ওই দুটি বৃত্তের একটি সরল

সাধারণ স্পর্শক। যদি বৃত্ত দুটির ব্যাসার্ধের দৈর্ঘ্য যথাক্রমে

r ও  হয়, তাহলে  =____।

Watch Video Solution

. r PQ2

https://dl.doubtnut.com/l/_5XPdKRFnmObZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7lZ63DNCqG46
https://dl.doubtnut.com/l/_xwg7hSaHCFPY


78. শূন্যস্থান পূরণ করো :  -এর 

 এবং । যদি BD=6 সেমি

এবং AD = 4 সেমি হয় তবে CD=____।

Watch Video Solution

△ ABC

/ABC = 90∘ BD ⊥ AC

79. শূন্যস্থান পূরণ করো :  সমকোণী ত্রিভু জের

 সমকোণ সমকৌণিক বিন্দু A থেকে অতিভূজ BC-

এর ওপর লম্ব AD হলে ____।

Watch Video Solution

△ ABC

∠A

AD2 = BD ×

https://dl.doubtnut.com/l/_xwg7hSaHCFPY
https://dl.doubtnut.com/l/_kLpaG5JtTM8z
https://dl.doubtnut.com/l/_QGgKgmhxTEJl


80. শূন্যস্থান পূরণ করো : একটি বৃত্তস্থ চতু র্ভুজ ABCD ।

যদি বর্ধিত AB ও DC বাহুদ্বয় পরস্পরকে P বিন্দুতে ছেদ

করে তাহলে ____= ____ ।

Watch Video Solution

PA × PC ×

81. শূন্যস্থান পূরণ করো : সর্বসমতার চিহ্ন হিসেবে 

এটি ব্যবহার করলে সদৃশতার জন্য ___চিহ্ন ব্যবহার করা

হয়।

Watch Video Solution

≅

https://dl.doubtnut.com/l/_QGgKgmhxTEJl
https://dl.doubtnut.com/l/_YbpOjlFbmrx4
https://dl.doubtnut.com/l/_JhGLJX9BNrId


82. শূন্যস্থান পূরণ করো : দুটি বহুভুজ সদৃশ হবে যখন

বহুভু জের বাহুগুলি ____ এবং বহুভূ জের অনুরূপ

কোণগুলি _____ হবে।

Watch Video Solution

83. শূন্যস্থান পূরণ করো : দুটি ত্রিভূজ সদৃশ হলে বাহুগুলি

___ হবে।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_aAKHapjGOA5v
https://dl.doubtnut.com/l/_J1ai2GqCPJpX


84. শূন্যস্থান পূরণ করো : দুটি ত্রিভু জের বাহুগুলি

সমানানুপাতে থাকলে তাদের অনুরূপ কোণগুলি সমান

হবে। অর্থাৎ ত্রিভুজদ্বয় ____ হবে।

Watch Video Solution

85. শূন্যস্থান পূরণ করো : দুটি ত্রিভুজ সদৃশকোণী হলে

তাদের অনুরূপ বাহুগুলির অনুপাত সমান হবে অর্থাৎ

তাদের অনুরূপ বাহুগুলি ___ হবে।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_5YfCr8zggWUB
https://dl.doubtnut.com/l/_pZ1D603dqwUs
https://dl.doubtnut.com/l/_yZZZDUUtFqQY


86. সত্য মিথ্যা নির্ণয় করো : সদৃশকোণী ত্রিভু জের

অনুরূপ বাহুগুলি সমানানুপাতী হলে ত্রিভুজ দুটি সদৃশ

হবে।

Watch Video Solution

/

87. সত্য মিথ্যা নির্ণয় করো : 

হলে 

Watch Video Solution

/ △ ABC~ △ DEF

=
△ ABC

△ DEF

AB2

AC 2

https://dl.doubtnut.com/l/_yZZZDUUtFqQY
https://dl.doubtnut.com/l/_V9ej2QQvkpZ3


88. সত্য মিথ্যা নির্ণয় করো : ট্র্যাপিজিয়ামের কর্ণ দুটি

পরস্পরকে সমানানুপাতে বিভত্ত করে না।

Watch Video Solution

/

89. সত্য মিথ্যা নির্ণয় করো : কোনো চতু র্ভু জের কর্ণ দুটি

পরস্পরকে সমানানুপাতে বিভক্ত করলে চতু র্ভুজটি

ট্র্যাপিজিয়াম হবে।

Watch Video Solution

/

https://dl.doubtnut.com/l/_SAwS3RjlAAjs
https://dl.doubtnut.com/l/_DOVpNiEEApJM


90. সত্য মিথ্যা নির্ণয় করো : তিনটি বা তার বেশি

সমান্তরাল সরলরেখা একটি ছেদক দ্বারা সমানানুপাতে

বিভক্ত হলে অপর ছেদক দ্বারা সমানানুপাতে বিভক্ত হবে

না।

Watch Video Solution

/

91. সত্য মিথ্যা নির্ণয় করো : এটি সত্য নয় যে দুটি

ত্রিভুজ সদৃশ হলে তাদের আকৃ তিগতভাবে সমান হতে

হবে।

Watch Video Solution

/

https://dl.doubtnut.com/l/_ARlepmU6wsbE
https://dl.doubtnut.com/l/_24kGxNCTCTcI


92. সত্য/মিথ্যা নির্ণয় করো : যদি দুটি ত্রিভু জের

ক্ষেত্রফল সমান হয়, তবে তারা সর্বসম হবে ।

Watch Video Solution

93. সত্য মিথ্যা নির্ণয় করো : একটি ত্রিভু জের একটি

কোণ এবং অন্য একটি ত্রিভু জের একটি কোণ পরস্পর

সমান এবং কোশের ধারক বাহু দুটির অনুপাত সমান হলে

ত্রিভুজ দুটি সদৃশ হবে।

Watch Video Solution

/

https://dl.doubtnut.com/l/_24kGxNCTCTcI
https://dl.doubtnut.com/l/_KAyYBrEMAtLp
https://dl.doubtnut.com/l/_NavriybC5Cr7


94.  যদি AK = 10 সেমি BC=

3.5 সেমি এবং HK=7 সেমি হয় তবে AC = ?

Watch Video Solution

△ AHK~ △ ABC

95.  ও  দুটি সদৃশ ত্রিভূজ এবং

ক্ষেত্রফলের অনুপাত 9:16 ও BC = 4.5 হলে QR= ?

/ABC /PQR

https://dl.doubtnut.com/l/_f3m78AYC7zTy
https://dl.doubtnut.com/l/_TX8hp4ZJMR8g


Watch Video Solution

96. নীচের চিত্রের ত্রিভূজদ্বয় সদৃশ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_TX8hp4ZJMR8g
https://dl.doubtnut.com/l/_hAcYEfgYcDhA


97.  হলে x=?

Watch Video Solution

AB ∣ ∣ QR

98. PT= 2 সেমি, TR= 4 সেমি এবং  হলে 

 এবং  -এর ক্ষেত্রফলের অনুপাত

ST ∣ ∣ QR

△ PST △ PQR

https://dl.doubtnut.com/l/_Pju8dlabLtoR
https://dl.doubtnut.com/l/_tV0kDfAZavW8


কত?

Watch Video Solution

99.  সমবাহু ত্রিভু জের CA বাহুর ওপর E

একটি বিন্দু।  হলে 

 = ?

Watch Video Solution

△ ABC

BE ⊥ CA

AB2 + BC 2 + CA2

100.  একটি সমদ্বিবাহু ত্রিভূজ যার, AC = BC 

 হলে  = ?

△ ABC

AB2 = 2AC 2 ∠C

https://dl.doubtnut.com/l/_tV0kDfAZavW8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpNj5jq2VxWE
https://dl.doubtnut.com/l/_uC4WUJ8L7x7Y


Watch Video Solution

101. চিত্রে  । যদি AB=BR=11 সেমি এবং

RD=PD=3 সেমি হয় তবে x ও y-এর মান কত?

Watch Video Solution

DE||RQ||BC

https://dl.doubtnut.com/l/_uC4WUJ8L7x7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_vEAwq8YTlc6N
https://dl.doubtnut.com/l/_WN0f25IwPUE7


102. দুটি সদৃশ ত্রিভু জের উচ্চতার অনুপাত 2:3 হলে

তাদের ক্ষেত্রফলের অনুপাত কত?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_WN0f25IwPUE7

